

# 空战英雄王海在新时代仍然“感动中国”

申进科

有一种情怀，是军人的家国情怀。这个春节，我思想情感的潮水，激荡在这样一件事上：70年前击落击伤9架敌机的空军一级战斗英雄王海上将，当选“感动中国2020年度人物”。

“感动中国”颁奖辞，这样写给高飞远行的王海老英雄：在朝阳下俯冲，迎着西风开火。空中的尖刀，以一当十；疆土的坚盾，巡天卫国。山河已无恙，祖国的雄鹰已飞得更高，你刻在机身上的星星，是战士们的巡航坐标。

70年前的空战英雄，何以在新时代“感动中国”？当年抗美援朝战场上，王海带领一支年轻的飞行大队发扬“空中拼刺刀”精神，与号称“世界王牌”的美国空军激战80余次，击落击伤敌机29架，被誉为英雄的“王海大队”。随着抗美援朝的胜利，王海的英雄事迹“传遍祖国的四面八方，震惊大洋彼岸”。

“一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。”进入新时代、踏上新征程的今天，你有没有意识到，英雄人物受崇敬、英雄事迹在传扬、英雄血脉正传承、英雄精神励后人，我们以生活在英雄的国度而自豪。

## （一）

天空，是生长英雄的地方。在党的坚强领导下，走过70多年光辉历程的人民空军，涌现出一大批可歌可泣的英雄模范。王海、刘玉堤、孙生禄、赵宝桐、张积慧、岳振华等战斗英雄的事迹，激励和教育了一代代中华儿女，极大振奋了民族精神。王海老英雄94岁那年，从电视上看到这样历史性的一幕——

2019年11月8日，习主席出席庆祝空军成立70周年主题活动。中国航空博物馆英雄广场上，“蓝天魂”雕塑庄严肃穆。习主席向人民空军英烈敬献花篮，向人民空军英烈三鞠躬，瞻仰人民空军英烈墙，表达对英烈的深切缅怀。习主席强调，我们要永远铭记英烈的英雄事迹，世代发扬英烈的英雄精神。

“习主席向人民空军英烈敬献花篮，向人民空军英烈三鞠躬，瞻仰人民空军英烈墙”的细节，让老英雄为之动容，也激荡着广大网民的心田。

庆祝空军成立70周年主题展览中，写有“大大发展轰炸机”7个字的一幅大照片让人泪目，那是与王海同为“一级战斗英雄”的刘玉堤老将军留下的。刘玉堤击落敌机6架，击伤2架，创造了人民空军1次空战击落4架敌机的记录。2015年2月16日下午，生命垂危的刘玉堤老英雄，在病床上颤巍巍写下“大大发展轰炸机”7个字，留下一名英雄飞行员的临终嘱托和最后牵挂。

人民空军，英雄辈出。你看，空军英烈墙上镌刻着1800多个鲜红的名字，其中有保家卫国的空战英雄，有科研试飞的蓝天勇士，有舍身为民的长空英烈……他们，用生命诠释了对党、对祖国、对人民的无限忠诚。

## （二）

没有经历过战争年代的人，很难体会到什么叫生死之交的战友之情。我在鼠年耳闻目睹的这个故事，诠释着“战友之情”的中国表达。

那是去年9月19日上午，军地各界人士在北京八宝山送别久负盛名的空战英雄王海。这一天，恰是全国国防教育日，北京市在部分区域试鸣防空警报，提醒人们居安思危。送别95岁老英雄王海的各界人士中，我们看到了两位乘坐轮椅的老人。一位是93岁的一级战斗英雄、特等功臣张积慧同志。1952年2月10日，时任志愿军空军飞行大队队长的张积慧在僚机配合下，一举击落号称“空中一霸”的美国王牌飞行员戴维斯所驾飞机。那时，张积慧刚刚过完25岁生日。

## （三）

上海静安区，超大城市的中心城区，摩天大楼林立；新疆巴楚县，地处南疆腹地，曾经的国家级贫困县。两地相隔近一万里，但是，静安区的白领和巴楚县的娃娃，有着割舍不断的“山海情”。

近年来，上海静安区白领驿站两新组织促进中心以上海援疆扶贫工作为引领，动员城市白领赴巴楚县精准帮扶、组织当地少年儿童来沪学习交流，设立白领驿站新疆巴楚县工作站，让“两新”组织成为助力少数民族地区脱贫攻坚、铸牢中华民族共同体意识的有生力量。

## 是对口帮扶，更是促进民族团结

白领驿站是上海楼宇党建示范点，是一家凝聚引领白领群体、优化区域发展软环境的公益性、服务型社会组织。史逸婵是白领驿站党总支书记、理事长。2018年底，在与静安区合作交流办公室沟通之后，史逸婵萌生了动员社会力量参与民族团结工作的想法。于是，她找到了静安区第九批援疆干部，选择静安区对口帮扶的巴楚县作为着力点和突破口。

在帮扶过程中，史逸婵希望充分发挥公益组织的独特优势，在传统扶贫模式的基础上有所创新。史逸婵说：“我们开展了一个‘圆梦计划’，让孩子们自己写下心愿，我们来帮他们实现。”最终，“圆梦计划”共征集到1002个新疆儿童的心愿，通过广泛动员社会力量，实现了礼物的点对点精准投送。

有了这次的成功经验，史逸婵开始谋划更大的计划。她想将白领们带到巴楚当地，通过实地走访了解贫困群众的需求。史逸婵坦言，将白领们带到新疆并非易事。“白领们工作都很繁忙，要抽出整整一周时间远赴新疆确实很难。但好在白领驿站与企业长期建立的友谊让大家都很支持我们的倡议。”她说。



2020年9月19日上午，军地各界人士在北京八宝山送别久负盛名的抗美援朝空战英雄王海。（申进科摄）

另一位老人是，94岁的二级战斗英雄王天保同志。他有时已经认不出身边的家人，但他一眼就认出了同来的张积慧。当王天保抬头望见老战友王海的遗像时，眼中已噙满了泪水。两位老人都让工作人员把他们从轮椅上扶起来，坚持站立着完成了和老战友最后的告别。

这一天，海内外舆论还关注这样一个场景：整齐列队的空军“00后”“90后”战士，举着一幅幅写有“九星战绩、威震九天”字样的大照片，来为老英雄送行，为他们崇敬的“爷爷辈战友”送行。

那天下午，送别现场出现的9幅大照片，老英雄家人视如珍宝收藏了。王海老英雄这一生与“9”有缘：19岁入党，29岁当师长，39岁当副军长，49岁当军区空军司令员，59岁当空军司令员，高飞远行时手表的时针、分针都停在9字上，所驾绘有9颗红星的079号功勋战机遇中国人民革命军事博物馆收藏。2020年9月19日9点在八宝山送别，“九星战绩、威震九天”这句话成为永远的“国家记忆”。

一代人终将老去，但总有人正在年轻，心里有火，眼里就有光。用老一辈的英雄故事引导青少年将自我价值、社会价值、民族价值和国家价值有机统一，才能在百年未有之大变局中立于不败之地勇立潮头。

## （四）

善攻者，动于九天之上。空天一体、攻防兼备的人民空军，是一个有着优良传统的战略军种。在党的坚强领导下，一代代空军官兵胸怀凌云壮志，搏击万里长空，推动空军建设取得举世瞩目的成就，为维护国家主权、安全、发展利益建立了不朽功勋。

2015年11月11日，人民空军成立66周年纪念日当天，王海老英雄给予我一幅他的书法作品“讲好空军故事”，还有他写的一本书《我的战斗生涯》。捧读老英雄的深情勉励，想起了《长大后我就成了你》这首歌。小时候，我们农村

很多人家的墙上都挂有人民空军战斗英雄的画像，长大了我有幸成了人民空军的一员，还能见到小时候崇拜的空军战斗英雄，心中充满了豪情和豪气。

老英雄《我的战斗生涯》中有这样一个故事，我在2016年9月参加深圳“国防论坛”时讲给特区青年引发共鸣：1951年11月18日，王海率领飞行大队，打出了被载入空军战史的一仗。那天下午，王海所在团奉命升空拦截敌机。就在编队攻克了美国轰炸机机群阵形，准备逐个击破时，王海突然发现左前方的低空处，出现了60多架美国F-84战机的。在那次交锋中，他们缠斗在一起，王海几乎可以看到对面机舱里的敌机飞行员。最近的一次，王海在不到500米的距离开火，敌机在他眼前爆炸，而对方的子弹也打在他的机翼上。短短10分钟，王海本人击落两架敌机，他所在的大队共击落5架敌机，自己则无一伤亡，打出了5:0的战果。

10分钟打出了5:0的战果，这个故事深深吸引了深圳青少年，也一次次感动着我这个讲述者。

## （五）

人民空军，巡天卫国。一代名将刘亚楼，是人民空军首任司令员，一直为王海所崇敬，为一代代空军官兵所崇敬。

记得2019年10月17日，庆祝人民空军成立70周年航空开放活动在吉林长春开幕，空军司令员丁来杭上将、空军政委于忠福上将，与来自全国各地的社会公众一起，现场目睹了大国重器歼-20、运-20同场展翅的战斗英姿，为强国兴军、改革强军新成就而自豪。

当天下午，丁来杭上将、于忠福上将回到北京，就到空军首任司令员刘亚楼上将家中，看望91岁高龄的刘亚楼夫人翟云英，向她介绍了空军转型发展新成就，对老司令员为人民空军建设发展作出的卓越贡献深表敬意，对空军战略转型愿景信心满怀。

正如于忠福上将庆祝人民空军成立70周年航空开放活动上致辞所说：全国人民热爱蓝天、心系空军，是空军改革发展转型的力量之源。经略天空、能打胜仗，不辜负党和人民的期望重托，是空军必须担当的使命责任。空军坚决贯彻新时代军事战略方针，坚决维护国家主权、安全、发展利益，用忠诚和生命守护祖国空天安宁、守护人民幸福生活。

这个故事，记录在空军发布的微视频《两位空军上将的一天》之中。就在这次庆祝人民空军成立70周年航空开放活动之前几天，我去王海老英雄家，请老英雄给新时代空军飞行员以勉励。当时，我把我们制作的歼-20飞机徽章给老英雄戴在胸前，并告诉他“王海大队”飞上了歼-20飞机，老英雄高兴地说：“飞歼-20了，年轻人要好好飞，建功蓝天，保卫祖国！”让我们没有想到的是，这段珍贵的影像，是王海老英雄最后一次留影留声。

在庆祝人民空军成立70周年航空开放活动新闻发布会上，我们发布了《歼-20战机组列阵人民空军“王牌部队”》这条信息，并现场播放了王海老英雄给予歼-20飞行员勉励的影像，广大网民点赞老英雄的一番话很提气，点赞人民空军“王牌部队”有了歼-20战机组，将会更好地担负起维护国家主权、安全和领土完整的神圣使命。

当年驾驶的米格-15歼击机威震九天的王海老英雄，家中书柜里又摆放一个歼-20战机组模型，这承载着共和国战斗英雄在新时代的强军愿望。我们向老英雄报告：从2016年10月28日首次发布“空军试飞员将驾歼-20飞机亮相中国航展”的消息后，还陆续发布了“歼-20战机组列阵空军作战部队”“空军歼-20战机组开展海上方向实战化训练”等消息，从单机展翅到七机编队，是长空铸剑的航迹，更是强国兴军的航迹。一道道壮阔航迹画出共和国的同心圆：歼-20志存高远，歼-20巡天卫国。

## （五）

“共产党培养我当飞行员，我没给中国人丢人！”“我就是凭着勇敢，勇敢不怕死，飞行员怕死还能当飞行员吗？”这些广泛流传的网上金句，是王海老英雄生前接受家乡电视台山东卫视采访时，用胶东方言说的一番话。山东卫视播出后，多家电视台共情传播。

王海老英雄离开我们之后，我一直在想：什么才是对健在的老英雄最好的尊重？我们这些晚辈应该怎样当好历史的记录者、留存者？最起码，尊重英雄历史，学习英雄历史，讲好英雄历史，最大限度做好记史、存史、留史工作，更多记录老英雄的珍贵影像资料。

飞行，是勇敢者的事业。这个“勇敢”，在和平时期同样意味着牺牲和壮烈。2018年春节前夕，空军一架飞机在飞行训练中失事，机上人员不幸牺牲，为国防和军队现代化建设，为建设强大的现代化人民空军，献出了宝贵的生命。追悼活动现场庄严肃穆，当念到一位牺牲飞行员的名字时，现场突然传出一阵扎心的声音，那是牺牲飞行员家属怀中心碎的啼哭声。那突然的啼哭声，或许是一种血脉相连的自然反应吧，我和在场的战友再也忍不住疼在心里的泪水。

参加完追悼活动回到北京，那阵扎心的婴儿哭声，一直让我揪心。我一直在想：和平时期，也会有战友光荣牺牲，有的战友留下还没有长大的“军娃”，我们应该怎样当好那些失去“军娃”的“伯伯”和“叔叔”？我们怎样做，才能对得起那些已经流洒牺牲的战友？我们怎样做，才能使那些从小就失去了父亲的“军娃”感到他父亲生前所在军营大集体的温暖？我们怎样做，才能使那些从小就失去了父亲的“军娃”能多一些依靠、少受一些难为？我们怎样做，才能使那些从小就失去了父亲的“军娃”健康成长、有所发展？

我们的战友巡天卫国、血洒长空，我们应该和社会各界一道付出最大的情和爱，让他们的亲人和后人少流泪，只要我们大家一起共同努力，他们一定会后顾无忧、前路有光！（作者系空军新闻发言人）

# 上海白领与新疆娃娃跨越一万里的“山海情”

本报记者杨彬

史逸婵希望，在帮扶的同时能够有意识地帮助当地青少年铸牢中华民族共同体意识。在第一次走访时，史逸婵和团队与巴楚县第三小学学生共同学习的手语歌《国家》让她找到了灵感。“那一年正是新中国成立70周年，我想何不借此机会拍摄一支视频，这一定会让孩子们终生难忘。”最终，白领志愿者们克服条件限制，与170名孩子一起完成了这个“小成本”制作。

“当孩子们看到自己的名字出现的片尾字幕时，大家都激动得热泪盈眶。”史逸婵说，“后来这支视频还受邀登上了‘学习强国’平台，让我们倍感自豪。”

此后，白领驿站又发起了“万里中国红”长卷书写活动，140名静安白领和140名巴楚青年共同完成，搭建静安、巴楚两地一万里友谊之桥，并在静安重点商务楼宇举办巡展。“希望这些活动能成为载体，让中华民族共同体意识在新疆青少年心中生根发芽。”史逸婵说。

## 新疆娃娃看上海，来做一天都市“上班族”吧

“上海是什么样的？”新疆孩子简单质朴的提问却让史逸婵犯了难。带着孩子们去城市走一走、看一看无疑是最好的办法，但史逸婵心中仍有多重顾虑。

“最大的担忧是怕孩子领略了都市的繁华，回到家乡后会产生巨大的心理落差。”她说。思量再三，史逸婵决定颠覆以往“走马观花”的游览模式，把理想信念教育作为此次上海之行主题。

2019年暑期，巴楚的二十名孩子如愿来到了上海。在史逸婵和志愿者的带领下，孩子们前往渔阳里团中央机关旧址纪念馆体验升国旗，在市西初级中学聆听了“开学第一课”。

事实证明，史逸婵的选择是正确的。“孩子们天性活泼好动，但是在升旗的时候，额头上的汗水滴落下来也不用手擦一下。”她说，在“开学第一课”上，

市西中学的学生讲述了自己家族传承的红色基因。他们流畅的口语表达、故事中蕴含的爱国主义精神都让新疆孩子深受鼓舞。

“扶贫先扶志”是史逸婵和团队始终秉持的理念。“由于视野受限，加上能歌善舞的文化环境，有些新疆孩子把从事演艺事业当作自己的志向，但我知道，对大多数孩子来说，这并不现实。”史逸婵说。

为了让孩子们有更多的职业理想，史逸婵组织了一次特殊的活动。依托白领驿站“益家盟”丰富的企业资源，孩子们体验了一天都市“上班族”的生活。在毕马威华振会计师事务所，孩子们被分组进行简单的四则运算比拼，对会计工作有了浅显的认知。而在鼎捷软件股份有限公司，孩子们领略了未来智能工厂，当了一次小小App设计师。

“通过这次体验，孩子们了解了会计师、程序员这些他们之前闻所未闻的职业。”史逸婵说：“许多孩子从此爱上了数学、计算机，立志考上海的大学，树立了远大的人生理想。”

## 牵手不只是付出，白领更有“获得感”

没有报酬、牺牲业余时间，是什么让一群终日在写字楼中忙碌的都市白领始终牵挂着远在万里之外的新疆少年？答案是“获得感”，这也是采访中记者从参与扶贫工作的白领口中听到最多的一个词。

游承昊是白领驿站侨海俱乐部社长，也是一名归国华侨。作为白领驿站的一名志愿者，他长期热心公益。得知白领驿站开展的援疆活动，他主动请缨，成为首批前往巴楚帮扶的白领之一。有着海归背景的游承昊决心发挥自己在国外的语言优势，提升当地的英语教学水平。“当我第一次去学校开展英语教学时，虽然去了许多不同的小学，但发现一个共同的问题，学生们能够将单词脱口而出，却说不出的完整的句子。”游承昊说。

为了解决孩子在外语学习上存在的困难，游承昊自行编写了英语培训教材，让当地教师也成了他的学生，从根本上改进了教学方法，努力为学生提供浸润式的语言学习环境。

史逸婵透露，游承昊放弃了教材的版权费用，因为他觉得孩子们成绩得到提升就是最大的收获。对此，曾带领巴楚企业参观企业的毕马威华振会计师事务所合伙人、党委委员赵琳和鼎捷软件股份有限公司党委书记李锋也深有同感。“新疆孩子的到来给我们的同事们留下很深的印象。在批改算术试卷的过程中同学们都很活跃。能够激发孩子们的学习兴趣我们觉得很有意义。”赵琳说。作为企业的党委书记，李锋认为，公益扶贫是加强企业党建，增强党组织引领作用的有力抓手。

在实践“圆梦计划”的过程中，白领驿站借助在上海展览中心举办的九周年主题活动，发动白领认领新疆孩子的心愿，而李锋的软件公司为活动的顺利举办提供了技术支持。

“通过与边疆少数民族儿童交流，公司员工对党和国家的民族工作有了更实际的感受，在收获了满满的参与感和成就感的同时也进一步激发了大家参与建设中华民族共同体的热情。”李锋说。

在静安区委统战部、区民族宗教事务办公室、区合作交流办公室的关心支持下，截至2020年底，白领驿站援疆项目已有注册志愿者83人，“益家盟”28家成员单位直接参与，为巴楚地区青年干部、妇女干部、社区干部、青年教师、在校学生开展专项培训22场，培训各类群体1141人次，跨地开展共建活动13场，1338人直接参与其中。为了让静安与巴楚更加紧密地联系在一起，白领驿站已在巴楚设立工作站，复制推广上海的成功经验，在静安区的一座座白领、“两新”组织与巴楚地区的青少年之间架起一座沟通交融的民族团结“连心桥”。